

■环球扫描

日本海域  
发生 6.2 级地震

新华社东京 12 月 20 日电(记者 刘赞)日本气象厅 21 日说,日本东北部福岛县附近海域当天发生里氏 6.2 级地震。目前尚无人员伤亡和重大财产损失的报告。

据日本气象厅观测,地震发生在当地时间 18 时 17 分(北京时间 17 时 17 分),震中位于北纬 36.6 度、东经 142.5 度,震源深度非常浅。福岛县会津地区震感明显,东北和关东的广大地区也有震感。日本气象厅说,这次地震会导致海面变动,但不会造成灾害。

美将向阿富汗  
增 1 个陆航旅

新华社华盛顿 12 月 19 日电(记者 杨晴川)《华盛顿邮报》网站 19 日援引军方消息来源报道说,作为向阿富汗增兵计划的一部分,国防部长盖茨已下令向阿增派 1 个陆军航空作战旅。

报道说,这个旅约有 2800 人,配备攻击直升机和运输直升机,并将于明年春季部署到位。

此举是美军将于明年初启动的对阿增兵计划的一部分。按增兵计划,美军将总共向阿增派 4 个作战旅和其他辅助部队,总计约 2 万人。增兵计划最初是由驻阿美军指挥官提出的,目的是打击企图卷土重来的塔利班残余势力。该计划得到了国防部长盖茨和美国当选总统奥巴马的支持。目前驻阿美军总数为 3.2 万人,其中 1.4 万受北约领导,另外 1.8 万人独立行动。

加拿大  
40 亿救汽车业

新华社渥太华 12 月 20 日电(记者 杨士龙)在美国政府出台对美汽车业救援方案一天后,加拿大政府 20 日宣布向同样陷入困境的加汽车业提供 40 亿加元(约 32 亿美元)的贷款。

加联邦总理哈珀和安大略省省长麦坚迪当天在多伦多举行的联合记者招待会上宣布了这一救援方案。

哈珀说,汽车业的衰退对安大略省乃至加拿大全国经济都是个“巨大问题”,联邦和安省政府此时出手救援至关重要。但他强调,这些短期贷款有严格的条件,不是“空白支票”,各相关方面须将之用于重组和重振加拿大汽车业。

根据安排,加联邦政府将出资 27 亿加元,安省出资 13 亿加元,用于向通用、福特和克莱斯勒加拿大分公司及一些汽车配件生产商等提供援助,同时还向消费者提供更多贷款。这一救援规模约占美国 174 亿美元汽车业救援方案的 20%,与加汽车业占北美汽车业 20% 的比例相符。

加拿大是世界第 9 大汽车生产国,汽车业是加制造业的“龙头”。加拿大在汽车和汽车配件生产、销售和售后服务等领域的从业者在百万人左右。



圣诞反恐演习

12 月 20 日,在菲律宾宿务都马尼拉东部奎松城的一个城市轻轨站,参加反恐演习的志愿者从发生模拟爆炸的现场逃离。当天,菲律宾军警在首都马尼拉的城市轻轨站内举行反恐演习,以防范在圣诞节期间可能发生的针对人群密集区的恐怖袭击。

新华社记者 路易斯·里瓦纳各 摄

抗乳腺癌 “设计婴儿”下周出世

据英国《每日邮报》12 月 20 日报道,这名“设计婴儿”的母亲现年 27 岁,是位伦敦女子,她本人不愿透露自己的姓名和身份。

据悉,她的丈夫现年 28 岁,拥有乳腺癌家族遗传病史,他的外祖母、母亲、姨妈、姐姐和表妹先后罹患这种致命疾病。由于丈夫是乳腺癌基因携带者,因此妻子如果自然怀孕的话,他们的孩子将有 50% 的概率遗传这种致命基因。为了使未来的孩子免受乳腺癌困扰,该女子决定在孩子出生前就为他们“免疫”。伦敦大学学院医

院医生于是利用基因诊断和胚胎筛选技术,帮助这对不幸夫妇孕育一名排除乳腺癌隐患的“设计婴儿”。

◇胚胎筛选“设计”婴儿

“设计婴儿”的胚胎筛选过程必须采取人工授精方式。当受精卵分裂到 8 个细胞时,医生将在所有受精卵中各抽取一个生长了 3 天的细胞进行基因测试,然后选取不含致癌基因的健康受精卵进行着床。结果,伦敦大学学院医院的医生在总共 15 个受精卵中发现 2 个不含致癌基因

的健康受精卵,在将它们植入该女子子宫内后,有一个最终顺利着床。

据悉,该女子将于下周分娩,目前孩子的性别尚且不详。可以肯定的是,这将是英国首例抗乳腺癌“设计婴儿”。

◇“设计婴儿”引伦理争议

然而,对于胚胎筛选目前还存在许多争议。含有致癌基因的胚胎在长大成人后,也有不患病的可能,并且乳腺癌的发病时间一般在 30 岁之后。因此反对者认为,完

全排除掉仅仅是有可能患上乳腺癌的胚胎,有违伦理道德标准。

此外,也有人认为基因筛选会在不久的将来愈演愈烈,最终变成从相貌、智力等方面对人类胚胎先进行筛选,变成名副其实“设计”出来的婴儿。对此,伦敦大学学院医院医生保罗·塞哈尔则认为,“我们面对的是癌症,是一个杀害了几代女性患者的凶手。进行胚胎筛选可以从根本上排除致癌基因带来的隐患,解决家族遗传疾病问题。”

(据《每日邮报》)

中东流行“小心拿鞋砍你”

有阿拉伯网民把 MSN 签名改成“小心我拿鞋砍你啊!”几拜伊拉克记者扎耶迪的“飞鞋”所赐,美国总统布什卸任前的伊拉克“告别之旅”,几天内在全世界闹得沸沸扬扬。被伊拉克政府囚禁的扎耶迪,被不少阿拉伯人视作英雄。几天来,诸如“美军赶快放人”、“扎耶迪是民族英雄”这样的口号,从中东地区逐渐走向全世界。“飞鞋事件”再次点燃了中东人民的反美情绪。

“小心拿鞋砍你”成流行语

一名巴勒斯坦男子手持脚底印有布什名字的鞋,在加沙街头声援被囚禁的伊拉克记者扎耶迪

美国总统布什 14 日突访伊拉克,在一场新闻发布会上,29 岁的伊拉克电视记者扎耶迪两度向布什投掷鞋子,并高声辱骂布什。布什迅速低下头躲闪。第一只鞋从他的头上飞过,第二只鞋重重地砸在了他身后的美国国旗上,台下顿时一片混乱。

“飞鞋事件”发生当晚,卡塔尔半岛电视台第一时间在

整点新闻中,把这一戏剧性的事件作为头条播发。随后,几乎所有中东媒体都反复播放扎耶迪向布什扔鞋的镜头。一些看过新闻的中东民众认为,扎耶迪的行为给中东人民出了口气。

第二天的情形更加有趣,“飞鞋事件”突然成为中东多数国家老百姓一天的谈资。在阿拉伯的一些网络论坛上,《世界新闻报》记者看到不少网友调侃性的留言,其中最经典的莫过于“小心我拿鞋砍你啊!”而在记者的 MSN 上,所有阿拉伯朋友的名字后面,都把这句话当成了签名,一句新的流行语就这样诞生了。

布什搞笑图片流传网上

“飞鞋事件”为阿拉伯国家恶搞布什又增添了一个笑料。很多阿拉伯国家的门户网站上都有“布什搞笑视频图片集”的专题,比如布什在大风天打伞时伞“不听话”乱跑;布什在地毯上拍篮球,结果篮球落地不反弹等等。

而现在,所有这些专题的头条新闻全都换成了布什遭

“飞鞋”袭击时狼狈闪躲的视频,或者是布什被“飞鞋”袭击后面部表情搞笑的图片。很多网站的编辑都用“布什搞笑新闻又一力作”作为专题的标题。

这些专题吸引了不少网友的关注。有网友留言说:“布什总统平时非常注重锻炼,因为他知道迟早有一天会得上,你们看他躲鞋的动作多么灵活。”

还有媒体报道说,在巴勒斯坦自治区,时下最流行的手机短信是:“希伯伦一家鞋厂承认袭击责任,并决定为扎耶迪终身免费提供鞋子”。

反布什情绪大爆发

“飞鞋事件”能够产生如此大的反响,这和中东国家人民对美国和本国强烈的抵触情绪有着密切的关系。

长期以来,布什和美国政府执行的霸权主义外交政策让中东国家颇为抵触。特别是在 2003 年美国发动伊拉克战争后,这种抵触情绪愈发高涨。战后伊拉克社会秩序的混乱程度,比萨达姆时期要严重

得多。很多伊拉克人把战争造成的伤亡及其导致的种种社会问题,都归结到主导这场战争的美国总统布什身上,加之日前布什承认发动伊拉克战争前美国的情报有误,更使伊拉克和整个中东对布什发动这场战争的目的产生怀疑。

种种原因,使得“飞鞋事件”成为中东国家反布什情绪大爆发的导火索。有报道称,利比亚领导人卡扎菲的女儿艾莎表示,她的慈善组织将向扎耶迪颁发“勇气勋章”,而沙特也有一名商人声称,愿意出价 1000 万美元购买一只扎耶迪扔向布什的鞋子。

像扎耶迪一样,中东国家的不少民众都对布什有着强烈的抵触情绪,特别是在战争中遭受创伤的家庭。《世界新闻报》记者认识的一位伊拉克记者曾经说过一句话:“不管怎样,你永远不会对那个对你的国家发动战争,或者以任何形式伤害你的国家的人有好感,无论那个人出于什么想法。”这位记者的话说出了大部分中东国家民众对扎耶迪表示支持的心理。

(据《世界新闻报》)

比利时  
内阁集体辞职

新华社布鲁塞尔 12 月 20 日电(记者 潘革平)比利时首相莱特姆的发言人 19 日宣布,比利时执政联盟经过紧急磋商后一致同意莱特姆的提议,从即日起内阁集体辞职。不过,这一决定仍需得到比利时国王阿尔贝二世的批准。

导致这次内阁总辞的是被比利时媒体称为“富通门”的事件。比利时最高法院 19 日公布的一份报告认为,在布鲁塞尔上诉法院审理有关“富通集团的拆分是否违法”案件过程中,存在“政治力量干预司法”的迹象。虽然报告强调,最高法院没有确凿的证据证明政府干预了司法,但副首相约·范德尔曾在报告公布后便宣布辞职。约·范德尔曾宣布辞职后,莱特姆便提议内阁集体辞职。

今年 10 月,荷兰、比利时及卢森堡政府决定把面临危机的富通控股集团进行拆分。比利时政府决定以换股的形式将富通集团在比利时的银行业务转让给法国巴黎银行。由于富通的资产剥离过程并未征得股东大会的同意,富通 2100 多名小股东联名向地方法庭提出诉讼,要求判定富通向巴黎银行转让资产为非法。

12 月 12 日,布鲁塞尔上诉法院以比利时政府在国有化过程中“未履行股东大会程序”为由,暂停了对富通集团的拆分行动。这一裁定引发了“富通门”事件。今年 7 月 14 日,因比利时国内两大阵营之间未能就改革国家制度的方案达成一致,莱特姆曾向国王递交过辞呈,但未得到国王批准。

普京再谈  
俄罗斯安全

新华社莫斯科 12 月 21 日电(记者 高帆)俄罗斯总理普京 19 日在莫斯科说,俄罗斯仍面临恐怖主义威胁。他要求俄国家安全机构加强海外侦察工作,“要尽可能把危险消灭在国界线以外”。

据俄塔社报道,普京当晚在克里姆林宫出席国家安全局工作人员节庆祝晚宴上发表讲话说,不久前在印度孟买发生的事情再次提醒人们,当今世界,与恐怖主义斗争的形势依旧严峻,但“任何损害俄罗斯国家和人民利益的企图都将被严厉制止”。

另据俄罗斯新闻社报道,俄国家安全局今年以来共制止了 149 人向外国间谍机构提供情报,其中 48 人为外国特工部门的骨干分子。

俄罗斯自 1995 年开始,于每年的 12 月 20 日庆祝国家安全局工作人员节。